西北师范大学2008--2009学年第 一 学期期末考试

 生命科学 学院试卷

 《 人体科学 》（A卷）
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答卷注意事项：
    1、学生必须用蓝色（或黑色）钢笔、圆珠笔或签字笔直接在试卷上答题。

2、答卷前请将装订线内的项目填写清楚。                     
3、请勿在装订线内答题，书写字迹要清楚、工整。              

4、本卷共四大题，总分为100分。
	得分
	评卷人

	
	


一.名词解释（每小题2分，共20分）
1. 非特异性投射系统：
2. 大脑僵直：
3. 运动单位：
4. 条件反射：
5. 行波学说：

6. 肾单位：
7. 反射弧：

8. 感受器电位：
9. 内分泌： 
10. 异相睡眠：
	得分
	评卷人

	
	


二.单项选择（每小题2分，共14分）
1.去甲肾上腺素与β2受体结合后产生的平滑肌效应是        性的，包括血管舒张、子宫舒张、小肠舒张、支气管舒张等，与心肌β1受体结合产生的效应却是       性的。
   A. 抑制          B. 兴奋
   C. 拮抗剂        D. 选择性
2. 交感神经的节前神经元起自            

   A. 脊髓的颈8至腰3灰质侧角       B. 脊髓的颈8至腰3灰质前角

   C. 第3、7、9、10脑神经核         D. 第5、7、9、11脑神经核。

3. 肾上腺髓质受             神经的             纤维支配。
   A. 交感神经        B. 付交感神经
   C. 节前纤维        D. 节后纤维
4. 生长素是由            分泌的。

A. 腺垂体          B. 神经垂体

C．下丘脑          D. 肾上腺
5. 肾髓质渗透压梯度的形成是由于髓袢的        
   A. 逆流倍增作用                      B. 逆流交换作用

C. 逆流倍增作用与逆流交换作用        D. 逆流交换作用与逆流倍增作用

6．声波频率越高，引起基底膜上最大振幅的位置越靠近                .
   A. 耳蜗的底部        B. 耳蜗的中部

C. 耳蜗的外部        D. 耳蜗的顶部

7．躯干及上、下肢的痛、温、触觉在脑干中是由           传导的，听觉信息是由          传导的。
A.外侧丘系         B.脊髓丘系  

C. 三叉丘系        D. 内侧丘系 
	得分
	评卷人

	
	


三.填空题（每空1分，共16分）
1. 植物性神经中，交感神经的节前纤维释放的递质为                 ，
   副交感神经的节后纤维释放的递质为                 。

2. 胎儿甲状腺发育不良，分泌减少可引起            症。

3. 大脑管理语言的中枢受损伤时可能会产生语言功能障碍，写出其中的两种，它们分别为                ，                 。

4．尿生成有三个环节，它们为            ，              ，             。

5．半规管的适宜刺激为                 、囊斑的适宜刺激是                。
6．下丘脑通过合成释放              ，             调节腺垂体催乳素细胞的分泌活动。
7．视网膜的感光细胞按其结构和功能可分为                    、                 ，分别感受强光、             和             
	得分
	评卷人

	
	


四. 简答题（每小题10分，共50分）
1.简述突触传递的过程与原理（10分）。

2. 简述含氮激素的作用机制（10分）

3. 简述三原色学说的核心（10分）。

4. 简述抗利尿激素的分泌及其作用（10分）
5. 试述脊休克的表现及产生原理（10分） 


2008-2009学年第一学期《人体科学》课试题---答案   

专业: 生物科学
一.名词解释：（每小题2分，共20分）
1. 非特异性投射系统：即上行激动系统。各种特异性感觉传导束上行经过脑干时，其内的部分纤维发出侧支与脑干网状结构的神经元发生突触联系，并在网状结构内多次更换神经元，上行至丘脑的非特异性核团，换元后发出纤维弥散地投射到大脑皮层的广泛区域，这一感觉投射途径称为非特异投射系统。
2. 大脑僵直：在实验中离断动物中脑的上、下丘，切断脑干与大脑的联系，动物表现出四肢伸直，头尾昂起，脊柱挺直等伸肌过度紧张的表现，这种现象称为去大脑僵直
3. 运动单位：一个运动神经元和由它的轴突分支所支配的全部肌纤维所组成的功能单位成为运动单位
4. 条件反射：条件反射是在非条件反射的基础上由无关刺激与非条件刺激在时间上多次结合的结果，是在后天的学习过程中获得的。
5. 行波学说：声波引起基底膜的振动以行波的原理从基底膜的底部向耳蜗的顶部方向传播。声波频率不同，行波传播的远近和最大振幅的部位不同。声波频率越高，行波传播的愈近，最大振幅出现的部位愈靠近卵圆窗处（蜗底部）；相反，声波频率越低，行波传播的愈远，最大振幅出现的部位愈靠近蜗顶。
6.肾单位:是肾脏的结构和功能的基本单位，它由一个肾小体和一个与其连接的上皮性肾小管构成
7. 反射弧：是反射活动的结构基础。是从接受刺激到发生反应，兴奋在神经系统内循行的路径。它包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器五部分组成
8. 感受器电位：感受器在接受外界刺激时，可把作用于它们的各种形式的刺激能量转换为传入神经的动作电位，在这种能量的换能过程中，先在感受器细胞或感觉末梢产生一种过渡性电位变化，在感受器细胞膜上产生的这种电位变化称为感受器电位
9. 内分泌：内分泌腺或细胞分泌的生物活性物质（激素），通过血液或其他体液途径作用于一些专属的效应细胞（靶细胞），从而调节有机体的生长、发育和生理机能，这种未经导管排出腺体分泌物的现象叫做内分泌。                   
10. 异相睡眠：是快波睡眠，其脑电图与觉醒时相似，呈现低振幅高频率的β波，自主神经系统活动增强，脑内蛋白质的合成加快，有利于建立新的突触联系。对幼儿神经系统的发育成熟有重要意义，并有利于促进学习、记忆活动和精力的恢复
二.单项选择：（每小题2分，共14分）
1.去甲肾上腺素与β2受体结合后产生的平滑肌效应是    A    性的，包括血管舒张、子宫舒张、小肠舒张、支气管舒张等，与心肌β1受体结合产生的效应却是   B    性的。
   A. 抑制          B. 兴奋
   C. 拮抗剂        D. 选择性
2. 交感神经的节前神经元起自      A      

   A. 脊髓的颈8至腰3灰质侧角       B. 脊髓的颈8至腰3灰质前角

   C. 第3、7、9、10脑神经核         D. 第5、7、9、11脑神经核。

3. 肾上腺髓质受     A       神经的      C       纤维支配。
   A. 交感神经        B. 付交感神经
   C. 节前纤维        D. 节后纤维

4. 生长素是由   A     分泌的。

A. 腺垂体         B. 神经垂体

C．下丘脑         D. 肾上腺
5. 肾髓质渗透压梯度的形成是由于髓袢的     A   
   A.逆流倍增作用                       B. 逆流交换作用

 C. 逆流倍增作用与逆流交换作用        D. 逆流交换作用与逆流倍增作用
6. 声波频率越高，引起基底膜上最大振幅的位置越靠近 
   A. 耳蜗的底部        B. 耳蜗的中部

C. 耳蜗的外部        D. 耳蜗的顶部

7．躯干及上、下肢的痛、温、触觉是由    B    传导的，听觉信息是由    A    传导的。
A.外侧丘系         B.脊髓丘系  

C. 三叉丘系        D. 内侧丘系
三.填空题：（每空1分，共16分）
1. 植物性神经中，交感神经的节前纤维释放的递质为   乙酰胆碱    ，
   副交感神经的节后纤维释放的递质为    乙酰胆碱   。

2．胎儿甲状腺发育不良，分泌减少可引起   呆小     症

3. 大脑管理语言的中枢受损伤时可能会产生语言功能障碍，写出其中的两种，它们分别为  运动性失语症   ，   感觉性失语症 或失写症  或失读症    。

4. 尿生成有三个环节，它们为肾小球的率过  ， 肾小管的重吸收  ，  肾小管的重分泌。
5．半规管的适宜刺激为   旋转变速运动      、囊斑的适宜刺激是  直线变速运动。
6．下丘脑通过  催乳素释放因子，催乳素释放抑制因子 调节腺垂体催乳素细胞的分泌活动。

7．视网膜的感光细胞按其结构和功能可分为     视锥细胞    、   视杆细胞    ，分别感受强光、   色觉   和   弱光    。
四. 简述题：（50分）
1. 突触传递的过程（10分）。

神经冲动传导至突触小体，引起突触前膜Ca++内流，突触小泡与突触前膜融合、破裂、释放神经递质进入突触间隙，神经递质与突触后膜的特异受体结合，引起突触后膜离子通透性发生改变，产生兴奋性突触后电位或抑制性突触后电位。使突后细胞膜去极化或超极化，因而使突触后神经元兴奋或者抑制。
2. 简述含氮激素的作用机制（10分）

激素被运输至靶细胞，首先与靶细胞膜上的特异性受体结合；激活膜上的鸟苷酸结合蛋白（简称G蛋白）；G蛋白继而激活膜上的腺苷酸环化酶（AC）；在有Mg2＋存在的条件下，AC 催化ATP转变为环一磷酸腺苷（cAMP）； cAMP激活无活性的蛋白激酶系统，再催化细胞内的蛋白质磷酸化，特别是酶蛋白，引起靶细胞内各种生理生化反应。
3. 简述三原色学说（10分）。

在视网膜中存在着分别对红、绿、蓝光线特别敏感的三种视锥细胞或相应的三种感光色素，当这三种视锥细胞同等受到刺激时，即形成白色感觉；其中一种单独受到刺激，导致相应的色觉；三种细胞受到不同比例的光刺激时引起不同的色觉。
4.抗利尿激素的分泌及其作用（10分）
抗利尿激素（ADH）由下丘脑视上核和室旁核合成，贮于神经垂体，在适宜刺激下释放入血液。

血浆晶体渗透压升高刺激渗透压感受器引起抗利尿激素的释放增加；循环血量增加刺激容量感受器引起抗利尿激素的释放减少；

抗利尿激素可与远曲小管和集合管上皮C膜受体结合，通过G蛋白激活腺苷酸环化酶，细胞中的cAMP增加，导致管腔膜中蛋白激酶A激活，使膜蛋白磷酸化而改变构型，导致水通道开放，增加远曲小管和集合管对水的通透性，从而促进集合管对水的重吸收
5. 试述脊休克的表现及产生原理（10分）
指脊髓与高位中枢离断(脊动物)时，横断面以下脊髓的反射功能暂时消失的现象。
横断面以下脊髓所支配的骨骼肌紧张性减弱甚至消失，外周血管扩张，血压降低，出汗被抑制，直肠和膀胱中粪、尿潴留等。

这些表现是暂时的，脊髓反射可逐渐恢复。恢复的快慢与种族进化程度有关: 低等动物恢复快，高等动物恢复慢；恢复的快慢与反射弧的复杂程度有关：简单的反射先恢复(如屈反射、腱反射等)；复杂的反射后恢复(如对侧伸反射等)。
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